



小百合笑一個

相信曾經開車經過台灣鄉間的朋友，都被美麗的山林感動過，而綻放在山坡上的野百合層層疊疊，又往往引發旅途中一陣騷動。野百合不請自來，不在乎落腳處是視野遼闊的制高點或不起眼的路邊，就這樣自顧自的開始它無法預測的命運，雖然它是如此美麗。

正在牧恩阿姨懷中快速吸吮牛奶的阿辰，也是這樣一朵小百合，在

等一機車踏墊上忽然被人發現，驚動了村民們和接獲消息趕來的警察。腳踏墊上的阿辰被包在小毛巾裡，不知道是不是太久沒吃東西，孱弱的哭聲不大有活力。警察叔叔趕忙將他帶回派出所，簡單清理後火速送到醫院檢查、餵奶、聯絡社工緊急安置，經過幾天的多方查訪，關於小嬰兒的來歷，還是一無所知。前幾天，阿辰輾轉來到救世會，在身分成謎、體質虛弱的情況下，這朵意外的小百合，人生有了第一次轉折。

現在才一個月大的阿辰，除了剛進牧恩時曾經因為發燒住院，出院後在牧恩阿姨的加倍寵愛下，倒是復原迅速。阿辰暴風似的喝奶速度讓阿姨滿意極了，抬頭看人也難不倒他，照鏡子還會開心的笑起來，小夥子大概也覺得自己挺帥的吧



阿辰吃得又快又多，阿姨很滿意

說到這兒，不禁讓人想起住在牧恩的另一朵小百合：奇奇。來到牧恩已經快一年，當初在公園涼亭被發現的奇奇，躲過冬天的低溫襲擊和好奇流浪狗環伺，驚險地在公園度過一夜，要不是及時被早起運動



· 奇奇身手俐落，爬高爬低已經難不倒他啦

的老人家發現報警，真不知現在會如何。十個月大的奇奇已經會爬溜滑梯，也會扶著牆壁站立，聽到阿姨唱歌還會拍拍手，奇奇和阿辰，雖然都是棄嬰，雖然都像隨地生根的野百合一樣，出現得令人意外，但只要我們細心灌溉保護，他們就能反轉命運的擺弄，活出猶如大樹一般的堅韌。

每一個兒童都是完整而獨立的個體，但他們卻是自我權力爭取的弱者，尤其是一出生就被遺棄的棄養嬰兒。救世會在照顧棄嬰的工作上不遺餘力，為的是不讓他們因為遭到遺棄，而失去被愛的機會。我們以一年將近一百名的服務量全力以赴，除了吃、

穿、清潔及記錄成長，我們也看顧寶寶們的健康需求，如就診、手術、早療計畫及復健等。我們的工作需要您的捐款支持，請您與我們共同編織一層堅固的網，接住他們的幸福和希望，並且在未來的生命中，永遠有相愛的家人陪伴。

淚水乾了以後

透過諮商室的毛玻璃，生母抱著寶寶的身影雖然模糊，但可以看見她正輕輕搖晃著懷中的寶寶。社工準備好會談資料，推門進入時，不僅看見了生母潸潸不止的淚水，也看見了無助。

救世會總是希望了解原生家庭的難處，可以的話，協助他們排除不利因素，讓孩子能在原生家庭的懷抱中成長。在這過程中，社工從不同的生母身上感受到百種情緒，例如憂傷、無奈、不在乎，甚至憤怒等等，也有許多像眼前的小萍這樣，不知所措、舉棋不定。「我自己都居無定所，真的養不起孩子」、「可是她好可愛，我捨不得」、「孩子是前男友的，但他躲都來不及了」、「說不定我現在的男友以後會想養她」、「孩子是早產兒，我不知道怎麼照顧」、「妳看她好漂亮，我想抱回去」……。

面對這樣的情況，社工只能幫助她釐清自己真正的想法，更重要的是，一旦決定了，就必須負責到底，因為這不僅是關乎生母一個人，更是改變孩子一生的事。

冷靜下來後，小萍終於拿定主意，她要為孩子找一個可以照顧她的家庭。畢竟現在的淚水乾了以後，孩子將來的路才正要開始，只有有能力承諾的家人，才能陪她一路走下去。





加油吧，牧恩阿姨！

包巾裡的飛兒出生才一周，當生母小佩抱著他出現在救世會辦公室，社工便回憶起四年前的一次家訪。當年的社工還是剛畢業的新手，一腳踏入個案家中，四處堆積的垃圾、雜物讓她吃了一驚，瀰漫在空氣中的腐味也令她胃部翻騰起來，那時她探視的對象，正是眼前的小佩。

疑似輕度智障的小佩，不大能好好照顧自己的生活，雪上加霜的是，小佩的母親也有類似狀況。當時小佩認識了一名網友，兩人經常約會；但當網友知道小佩懷孕後，立刻逃之夭夭，只剩下大著肚子、一臉茫然的小佩。女兒妞妞出生後，小佩完全不知道如何照顧她，孩子的外婆也幫不上忙，兩人只是將妞妞放在沾滿汗漬的床上，任由孩子被臭蟲叮得全身包。進入牧恩的妞妞有些發展遲緩的前兆，雖然後來逐漸進步，但仍在平均發展曲線以下。救世會花了很多時間和精神，終於為孩子找到合適的家庭，爭氣的妞妞也在新爸媽細心照顧之下，成為一個發展正常、愛玩愛撒嬌的小公主。

當年，社工在輔導小佩的過程中，為她仔細解說了如何自我保護和避孕的相關知識，幾番耳提面命，就為避免她將來重蹈覆轍。如今，四年過去，眼前的飛兒，又是什麼故事呢？

說不上意外或不意外，飛兒的生父，又是網友。同樣的說熟不熟、同樣的約會過程、同樣的失蹤。和姊姊一樣，飛兒也住進了牧恩

，然而醫生卻發現了飛兒身上多了一樣不同的“東西”

。飛兒的胸膛有一塊異常的凸起，經過醫生的初步觸診，似乎只是脂肪腫塊，但為了慎重起見，還是必須接受抽血檢驗。這樣的脂肪瘤雖然通常不會危及生命，但還是要小心觀察是否有變異。除此之外，醫生也發現飛兒有隱睪症，偏偏飛兒很愛哭，而且哭起來滿臉通紅，聲音幾乎像是在尖叫，這樣的用力容易導致壓力過大，如果寶寶不能時常保持情緒緩和，就會產生睪丸壞死的風險。

由原生家庭病史看來，飛兒的發展風險稍微偏高，外加隱約讓人擔憂的脂肪瘤和隱睪症、以及不穩定的情緒，飛兒有點像被鳥媽媽遺忘在巢裡的蛋，一出生就要淋雨；換個角度看，飛進牧恩屋簷下躲雨的飛兒，可說是不幸中的大幸。在這裡，他有了廿四小時全天候的照顧庇護，此外，阿姨們還接獲一項特別醫囑：「不能讓他大哭」！加油吧，牧恩阿姨！



郵政劃撥儲金存款單

帳號	12331477	金額 新台幣 (小寫)	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾	元
----	----------	-------------------	---	---	---	---	---	---	---	---

◎本收據由電腦印錄請勿填寫

通訊欄 (現與本次存款有關事項)		戶名	財團法人台北市基督徒救世會 社會福利事業基金會	
		寄款人		
		姓名		
		通訊處	□□□-□□	
		電話		
		經辦局收款戳		
虛線內備供機器印錄用請勿填寫				

收款帳號	
存款金額	
電腦紀錄	
經辦局收款戳	



捐款方式

▶ 郵政劃撥

戶名：基督徒救世會 帳號：12331477

▶ 銀行匯款

(玉山銀行·基隆路分行) ATM轉帳：玉山銀行代號808
戶名：財團法人台北市基督徒救世會社會福利事業基金會
帳號：011846602696-4
請務必來電通知，以便開立正式收據。

▶ 支票捐款

戶名：財團法人台北市基督徒救世會社會福利事業基金會

▶ 郵局存簿自動轉帳 手續費低、固定轉帳、安全性高
請來電02-2729-5961，索取定期自動轉帳授權書
(存簿、劃撥儲金)

信用卡授權書

我願意成為基督徒救世會的贊助會友 (本表可放大影印使用)

每月固定捐款 500元/月 1000元/月 1500元/月 其他：_____元/月
自西元____年____月起至西元____年____月止

單筆捐款_____元 * 訂閱期刊 訂閱EDM
填寫完畢請傳真到02-2729-5952或照相寄到donate@cssstpe.org.tw
郵寄地址：110台北市信義區基隆路一段396號10樓

CSS20170701

持卡人姓名	身分證字號	出生日期	年	月	日
信用卡簽名 <small>(與信用卡上簽名相符)</small>	信用卡有效期	月	年	發卡銀行	
信用卡號	信用卡別	<input type="checkbox"/> VISA <input type="checkbox"/> Master <input type="checkbox"/> JCB <input type="checkbox"/> AE <input type="checkbox"/> 聯合信用卡			
聯絡電話	日： 夜：	E-mail：			
通訊地址					
開立收據之抬頭	收據寄送方式	<input type="checkbox"/> 不寄送 <input type="checkbox"/> 每月寄發 <input type="checkbox"/> 年底統一寄發			
統一編號	收據地址	<input type="checkbox"/> 同上 <input type="checkbox"/> 其他：_____			
其他事項					

救世愛

發行人：韋秀蘭
執行長：解慧珍
出版者：財團法人台北市基督徒救世會
社會福利事業基金會
電話：02-2729-5961
傳真：02-2729-5952
劃撥帳號：12331477
戶名：基督徒救世會
地址：11051台北市信義區
基隆路一段396號10樓
服務信箱：service@cssstpe.org.tw



陽光來了

孩子們可以出來曬太陽了！美強生公司的義工叔叔們當起一日奶爸，和孩子們一起遊玩；害羞的弟弟終於露出笑容騎上小馬，一旁的姊姊早就揮汗如雨，和同伴玩起煮飯遊戲了。

玩累了想休息，別忘了洗洗手再進屋喔！戶外遊戲區雖然加重了工作人員的清潔保養任務，但為了讓孩子們玩得更盡興，還是值得的！

關於「錯過」與「放膽一試」

我有一個蒐集統一發票的袋子。那天心血來潮地清理它，雖然有心理預備，有些發票應該過期了，但居然拿出了一年前的發票~~。相信大家一定有其他相似的經驗，像是想著就差一個新蛙鏡，我就可以去游泳順便鍛鍊一下，然後時間一拖就好幾個月，完全沒有去游泳運動，但影集卻看了很多部，因為窩在螢幕前看影集，比去游泳方便又容易。

在建立家庭、養育子女的事上，是不是也這樣呢？身為收養諮詢的社工，不止一次接到電話說：我們結婚後，全力在事業、經濟能力上努力，其他就先順其自然了。一直沒有做生育計劃或去看醫生，更不曾討論將來怎麼照顧孩子。當我們覺得時間、經濟差不多，該要生兒育女、照顧下一代時，卻發現要懷孕很不容易，現在要怎麼辦呢？

電話諮詢中，發現他們多半曾經有收養孩子的念頭，只是認為再等等自然懷孕或人工受孕的機會，也沒有好好與家人討論，就這樣又過了四、五年。等到進一步了解，才發現收養這條路也不容易，心裡面明明這麼喜歡小孩，不管是否與自己有血緣的關係，都希望可以與孩子享受天倫之樂。可是也意識到隨著年齡增長，會擔心體力上是否能負荷照顧活蹦亂跳的孩子。

我心裡也想著，如果早幾年遇到他們，陪著他們看看自己最在乎的事情，陪著他們看看如何調整觀點或是進行溝通，是不是讓許多等家的孩子，也可以更早有機會與他們相遇呢？這些孩子是這麼地可愛，幫助他們在屬於自己、永遠的家庭中快樂地成長，才是助人工作者的真正成就與滿足哩。



炎夏？涼夏？

夏天正式開始了！學生們覺得，不必再起早趕晚的來回學校，會有暑假比較“涼”的感覺！大部分的成人，在溫度不斷飆高、路上人車增多和三不五時的雷陣雨中間，只能汗流不止的繼續討生活！對不少家中還有學齡前予以就學兒少的父母，暑假可真是嚴苛而辛苦的！

小的孩子不太在乎氣溫，也不太能分辨暑假的意義，但是卻時時需要有活動、有人陪，萬一照顧者要休假或幼兒園也放假，做父母的就得及時配合安排，好命的有家中長輩樂意幫忙，否則不論是出遊、請特休，都能讓生活、工作滿檔的爸媽絞盡腦汁！到了小學、國中又有不同的挑戰；要報名參加甚麼營隊？哪家補習班/安親班價位合理、比較好？青春期的孩子，不太需要高人力與注意力的安排，但是又會擔心；都窩在家中無所事事，會不會太懶散怠惰？常常往外跑，不知道跟什麼人混在一起，會不會誤入歧途？一天到晚掛在網上，看些甚麼、玩哪種遊戲、互動的網友是怎樣的人、萬一被騙或成癮怎麼辦？

其實，以上這些情況，是擔任親職的常態挑戰，暑假只不過把問題強化、放大呈現出來，也不會有完美版的標準答案！可是，千萬不要因此而氣餒或失望，正因為沒有標準答案，也表示沒有絕對錯誤的計畫！重點是，清楚自己孩子的發展需求與個人特質，考慮家中的主客觀條件，在可能的情況下，把經過篩選也可行的計畫，跟孩子一起討論，設法取得共識、做出大家都了解/可以接受的決定！

親愛的家長朋友們，不管其他的計畫和活動有多精彩充實，請務必記得，你和孩子間的良性互動是絕不可少的！我們的下一代，成長的速度飛快，唯有把握住他們現在的時光，才能確保孩子在面對重要抉擇和挑戰時，他們會毫不考慮地轉向我們，因為知道家中有愛和信任的連結！

祝大家暑假健康快樂、出入平安！

創辦人

